淺談讀報教育與指導---       李  柏  佳   971102
壹、前言：
一、從國語文能力的加強開啟     
     近年來國小學生的國語文能力問題倍受重視，各校紛紛以加強語文教學、推動深耕閱讀、倡導語文創作、成立讀書團體、舉辦各項競賽、充實圖書設施---等等，來提升學生的語文素養；讀報教育的提倡，也是加強國語文教學的重要策略之ㄧ。
二、讀報教育是一種藍海策略    
    讀報教育是一項非常有效的作法，本校對於教育部的政策相當支持，希望藉著這項政策的推動，能夠得到大家的重視。
     讀報教育是以新聞報紙當作教材，來教育孩子學習新知，是學生學習方法與學習教材的改變。讀報教育在歐美先進國家被稱為「NIE」教育，就是「Newspaper In Education」的簡稱。NIE開始於1930年代的美國，當時是由美國紐約時報協助推動大學的活用新聞運動。最近幾年來，由於網路、影視等聲光媒體發展快速，民眾閱讀習慣改變，接觸平面媒體報章雜誌的機會減少，導致閱讀報章雜誌的人口越來越少。這種現象國內外大致相同，也引起教育人士的注意。
貳、怎樣閱讀較有效
     讀報教育對於「語文教學」是一項非常有效的作法，對其他學科的學習也有高度的助益。早期，中等學校會針對讀報教育舉辦「時事測驗、鼓勵投稿、社論心得寫作」等等活動；小學也會辦理「每週時事報告、鼓勵投稿、訂閱班級報紙」等。教師教學時也常常以「報紙刊登之作品」為教材，可說是讀報教育的廣泛實施。
   後來，視聽媒體與資訊科發展之後，慢慢被疏忽甚至於未實施。此時再度提倡讀報教育，其實令人相當振奮；因為，在各項閱讀指導中，讀報是一項獨特特的「教材與教法」。筆者提出下列，以供教師、家長在指導學童閱讀，甚至於學生自我閱讀深究時，作為參考：
一、綜攬報紙的分類結構
     日前報紙的版面分類與各種報紙的特殊結構，需要做適度的了解。由於份量多、複雜度高，對於兒童而言各種版面的「可讀性」不盡相同。舉例而言，娛樂版或社會版有些不適宜兒童「深入閱讀」，雖然在閱讀時無法避而不談。作為教育下一代公民之必要教師或家長對於「國際版、政治版、文教版、經濟板或社會版」，有必要做適度的解說與「導讀」。
二、了解報紙的文學特質
     教導學童閱讀報紙，先要了解「新聞文學」的特質。由於報紙出刊時，需要在極短的編輯時間內，考量到「新聞的數量與重要性、採訪者報導的字數與角度、編輯者的判斷與取捨、讀者的基本需求與關注」等等複雜因素，因此新聞文學的寫法是「從最重要的觀點放在最前、次重要的繼之，非重要的在更後面」等等，此種「重要性與優先順位」的寫法，成為報導新聞時，有大標題小標題之分，報導內文也有優先多寡之別。編輯在取捨採訪記者之文章時，是依照重要性決定篇幅，在依據篇幅捨棄後端文字。     
三、先閱讀大標題次標題
     從新聞文學的特質上，教師或家長其實很容易的體認到：大標題如同文章概要或主旨，小標題如同文章結構大綱。不過，小標題往往會深陷於「不重要的已經被刪去」無法確知之苦。其實，多看二種以上的報紙或電子報，就可歸納出其他的「未報導事項」。
    教師或家長也可指導學童讀一篇完整報導之後，回頭檢視大小標題，這種「回溯性」的整理綱要，是幫助學童「建構文章體系」的好方法。
四、再依序閱讀新聞本文
    瀏覽大小標題之後，依序讓學童閱讀本文。此時可指導學生：理解內文涵義、找出新詞新字、探求事件典故、熟悉用字遣詞等。從內文的四項分析探討，學童無形中已經有「事件完整輪廓」與「如何描述事實」的雙重學習能力。
五、以整體思考重述事件
    作文能力與學習知識能力是同時並進的。眾所周知的作文能力基本訓練，建立在「多閱讀、多聆聽、多說話、多造句、多寫作」等策略上。閱讀一篇新聞報導之後，除了學得架構綱要之外，整體事件的描述不論是口述或筆述，有助於學生「模仿或參照」新聞報導之「文字鍛鍊」與「敘述方法」之學習。
六、用分析方法留下心得
      閱讀與作文練習學到了「作文的技巧方法」，但是寫作的實質內涵，卻應重視「作者的創見」。唯有作者深思熟慮，具有「欣賞、分析、批判、洞察、統觀、獨創」的思維能力，寫出自我的見解、心得與創建，才是「讀報教育與語文教學」重要期待與教學目標。
參、結語
一、讀報教學好處多
     讀報教育的好處已如前述，在強化學生語文能力、擴展學生國際視野、培育公民社會資質、奠定各科知識基礎等，尤其有顯著的效果。
二、綜覽全世界知識
      讀報教育的教材或範圍以「新聞報紙或期刊雜誌」為主，具有「隨手可得、掌握最新、教學鮮活、經濟環保」的方便性與時間性，有些更是一般教科圖書所無法達成的。
     在新聞媒體尤其是網路媒體中，具有「無遠弗屆、全球一家」的功能，學童可以從中綜覽「全世界風貌與知識翰海」，可說是取之不盡用之不竭的「教學資料寶藏」。
三、轉化知識為智慧
      讀報教學的教材與教法相當多元，教師或家長在從事指導時，應重視「嚴謹選擇」媒體教材，以及指導方法要「因事制宜」，針對不同事件採取不同方法。尤其要掌握教育本質，注意避免陷入「意識型態、粗鄙媚俗、不當文化」之爭議。期盼教師與家長在指導過程中，也自我提升「媒體識讀」的素養；家長也能因此得到「親子共同成長」與「促進家庭教育」的好處；更重要的是，讓學童能從讀報教學中，「汲取豐富的知識、轉化知識為智慧、增進學習的能力」。
