99年度國教輔導團主任輔導員會議紀錄
1、 時間：99年9月06日（星期一）上午10時30分
2、 地點：教育研究發展中心1F會議室
3、 主持人：張副處長翠瑤
4、 出席人員：如簽到簿                            會議記錄:吳幸枝                                          
5、 討論提案：                                      

案由一：請各領域針對98學年度辦理之各項計畫(如到校輔導、分區訪視、研習活動、教材研發等)執行之困難、建議及改善方案，提 請報告。
各領域報告:
(1) 數學領域國小組:各領域辦理活動應加強橫向聯繫，以免造成資源浪費。

(2) 社會領域國小組:到校輔導規定一年需達12次，因本領域所要執行專案項目甚多，建議教育處可以授權給各領域彈性調整。

(3) 語文領域國中組:教師參與研習活動，因課務問題造成參加人數較少。

(4) 英文領域國小組:在執行到校輔導時，原先申請學校，本領域已排定至該校，但是該校英語教師為2688教師，該時間至其他學校授課，造成當天無法訪視，資源浪費，建議教育處可以加以規範，如學校提出申請，務必配合輔導團行程。
(5) 英文領域國中組:少數學校研習無薦派人員參加，造成教育部須執行政策及需傳達訊息無法周知。

(6) 人權議題國中小組:本議題與國中合併，每半年需輪值造成執行團務銜接不易，如國中小分組後，則無太大問題。另因議題非領域，各校對人權專長教師較少，本團採分區方式進行宣導。

(7) 資訊國中組:因目前自由軟體使用過多，規劃以推動智慧財產權為主要項目。另課綱宣導，建議可採E化認證方式，較易擴及全縣教師。

(8) 自然領域國小組:本領域在99年度以社會性科學為推廣主軸，惟因該議題較不適合現行的到校輔導方式，建議教育處是否可以授權給各領域彈性調整次數及方式，由領域自行選定學校實施。
(9) 健體領域國中組:本領域今年多半以分區訪視進行，因去訪視的時間恰好是領域共同不排課時間，受訪教師沒有課務，如需進行教學觀摩，則造成教師困擾，建議可以彈性調整到校輔導不需要一定每場要教學觀摩。另外健體領域規劃活動與體健科重疊，建議教育處可以做橫向整合，以免造成資源浪費。有鑑於國中團員數少，如需執行到校輔導、分區、研習、研發教材，團員數少執行項目多，不易全面達成。
(10) 藝文領域國中組:藝文領域教師多半是兼課教師或教學支援工作人員擔任，建議教育處可以在認證後，對這些教師辦理藝文領域相關研習。本領域尚未領取筆電，建議可以優先考量。

(11) 社會領域國中組:本領域辦理分區研習時，結合各鄉鎮特色，參與人員踴躍，建議各領域可以在規劃辦理前先MAIL給各校教師廣知該訊息。

(12) 綜合領域國中組:綜合領域多半淪為配課，授課教師非該領域專門教師，因此規劃36小時研習將利用暑假辦理，以實作、帶得走能力為主，增進專業能力。另外建議教育處可以提供社區資源，因辦理相關活動需民間資源，建議教育處可以給協助單位予以獎狀作為鼓勵。
(13) 綜合領域國小組:國小綜合活動多半由行政人員配課或導師上，多半淪為配合活動的時間，且目前所推行課綱微調，相對於現行教師多半以92年教科書為主，主要原因為各校對該領域不重視，而綜合領域又不像藝能科領域可以辦理認證，且少有專門講師講授，而教育部又規定須上36小時研習，面臨相當大之執行困難。

(14) 藝文領域國小組:藝文領域每年皆會辦理視覺、音樂、表演三面向之研習，惟因經費酌減，辦理場次較少，建議教育處可以挹注經費。另外上網報名之教師卻未到現場參加研習，造成研習名額占用，資源浪費，建議教育處針對報名卻缺席人員需函報縣府敘明理由。
(15) 數學領域國中組:本領域執行各項計畫皆如期完成，惟場地借用太小造成過度擁擠。

(16) 生活課程:因本團輔導員擔任中央輔導員，接獲許多中央要傳達的政策，惟因現行到校輔導規範教師、輔導員須教學演示，建議可以彈性調整形式無須每場都教學演示。

(17) 語文領域國小組:建議到校輔導形式可以彈性，因在教學演示完後，多數教師皆回到班級上課，造成在綜合討論部分無法給予實際的交流與回饋。另因教育部執行重點項目為書法教育，所需工具較多，場地受限，如須擴及至全縣較不易。
(18) 健體領域國小組:團員變動不大，執行順暢，到校輔導須看校長是否重視及配合，建議教育處在校長會議可以廣為宣導，請各校務必配合，俾利活動推展順利。

(19) 性平國中小組:因本議題非領域，所以無共同不排課時間，參加人數較少。另因本議題輔導員之專長未各個領域皆有，所以在性平融入各領域之教材研發有其困難性。
(20) 資訊國小組:本議題主要為協助學管科資訊教育部分，並辦理各校網管教師研習，因是新興議題，教學演示部分較少，到各校以看設備及資訊環境為主，建議各領域在到校輔導進行教學演示時，可以使用資訊設備，如電子白板等。
(21) 自然領域國中組:建議到校輔導可以授權各領域去執行，並將課綱微調納入到校輔導重點。

(22) 社會領域國中組:本領域規劃辦理理財研習，惟與本縣進修研習要點不符合無法核發研習時數。

決  議：
（一）研習活動應橫向聯繫好，以免各科辦理項目重疊性過高，資源浪費。朝整合性，採密集性方式進行。
（二）另外有關場地部分除人力發展所外，尚有社會處及稅捐處大禮堂或以縣府鄰近學校為主，如祥和國小活動中心或永慶高級中學等。人力發展所場地各領域在申請務必提早登記，並依參加人數，借用適當教室，如小型研習或人數較少建議可在學校辦理。
（三）研習師資規劃上，如較冷門的課程，建議可以加以包裝行銷。另辦理研習過多，對於現場教師是否有實際需求，各領域應謹慎規劃。

案由二：100年度精進重點輔導團如何追蹤輔導各校所申請之學習社群，落實輔導團諮詢之機制輔導團如何扮演輔導與諮詢角色，請 討論。

說  明：各領域到校輔導、專業成長等如結合各校申請之學習社群，提供協助輔導及諮詢，其做法請各領域提出建議。
決  議:本案將由教育處研擬完善計畫後，擇期召開。
案由三：課綱微調宣導之實施方式，如何擴及全縣性教師，提請 討論。

說  明：

決  議:

1.請各領域將該議題於領域會議討論，再提出方案於會中討論。

2.辦理研習時，可以安排10-20分鐘進行中央政策或專案宣導。

3.輔導團網站開設專區，將課綱微調資源上傳供各校下載。

6、 聯繫事項：

（一）福樂國小將於99年11月將辦理分區教學觀摩，因校內老師擔任教學演示者，邀請輔導團綜合、數學、健體、國語文、社會輔導團員蒞校先行指導，時間暨地點：99年10月6日下午假福樂國小，請上開領域將該時間排入行程，公假公文另發。
(二)教育部英語組輔導群到縣增能實施計畫、責任區分配表已寄至領域信箱，請領域研議是否提出申請。

(三)教育部數學領域輔導群到縣增能輔導諮詢，請數學領域提出申請並規劃，國中1次，國小1次，國中小合辦1次，請數學領域先行協商，提早規劃安排，並請先行向輔導委員確認行程，於99年9月13日前回傳(02-27373549)至台北教育大學(申請表已寄至領域信箱)。

(四)社會領域跨縣市分區聯盟交流活動，99年9月16日(四)於台南縣，請國中至少派一名國小至少兩名參加(參加名單請於99年9月10日前回傳至teach信箱)，並請先行至全國教師在職進修資訊網報名(研習名稱:99學年度跨縣市分區聯盟交流活動)。
(五)請領域可以先行規劃明年度計畫重點方向，100年精進計畫期程表如附件，請各領域配合辦理。
（六）100年度精進教學必辦之事項為:書法教育，提升英語、自然、數學專業知能，綜合36小時關鍵能力、課綱微調宣導等。
(七)教育部來函建請將「族群平等觀念」辦理多元文化研習、教材或相關會議，以確保新移民子女之權益及其身心發展，請社會領域將上開議題納入100年度計畫中。

（八）國立臺灣師範大學辦理人權小樹工作坊，時間暨地點：99年10月8日及100年1月26日於高雄市國教輔導團辦理，請轉知團員參加。（相關計畫電子檔已MAIL至領域信箱）

7、 臨時動議
本年度輔導團外埠參訪訂於99年11月18~19日地點以中部為主，請領域踴躍參加，如有任何建議參訪學校或課程，請MAIL至健體國小組信箱health2@mail.cyc.edu.tw。
8、 散會
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